

## Отзыв

научного консультанта на диссертационную работу соискателя кафедры общественного здоровья, экономики, управления здравоохранения с курсом медицинской статистики ГОУ ИПО в СЗ РТ к.м.н. Назарова Файзали Насруллоевича на тему: «Медико –социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально-экономических условиях» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03.-общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертационная работа к.м.н. Назарова Ф.Н. посвящена изучению медико-социальных аспектов эндовидеохирургии и перспективам её развития в новых социально-экономических условиях в Республики Таджикистан.

Несмотря на широкое внедрение лапароскопической технологии в лечении заболеваний органов брюшной полости и малого таза, существует ряд нерешенных вопросов, обусловленных трудностями организации эндоскопической службы, подготовки высококвалифицированных специалистов, дороговизной используемого эндовидеоскопического оборудования и недостаточным финансированием.

Лапароскопические операции имеют существенные преимущества перед традиционными открытыми хирургическими вмешательствами, но их широкому внедрению препятствует ряд нерешенных вопросов. В первую очередь это проявляется в неотложной хирургии, что связано со значительными сложностями в организации работы, высокой стоимостью эндохирургического оборудования и недостаточным финансированием.

Анализ современной литературы свидетельствует о том, что видеолапароскопические операции в ряде случаев сопровождаются специфическими осложнениями, обусловленные использованием эндохирургической технологии, что настоятельно требует изучения факторов риска и причин их развития, а также разработки эффективных мер профилактики ошибок и осложнений.

Диссертационная работа к.м.н. Назарова Ф.Н. на тему: «Медико-социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально-экономических условиях» является фундаментальным исследованием, основанной на анализе 4688 клинических наблюдений и результатов применения видеолапароскопической технологии при хирургическом лечении различной патологии органов брюшной полости и малого таза.

В работе использованы современные и высокоинформативные методы исследования: УЗИ, ЭхоКТ, ФГДС, видеолапароскопия и др. Основные научные положения диссертации достаточно полно отражены в автореферате и опубликованных научных трудах.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в Республике Таджикистан изучены социально-гигиенические аспекты применения видеолапароскопической технологии в хирургической службе.

Впервые на основе сравнительной оценки результатов лапароскопических и традиционных операций оптимизированы показания и противопоказания к видеоэндохирургическим вмешательствам, включая разработку мероприятий по формированию службы диагностической и хирургической видеолапароскопии в условиях госпитального сектора.

На большом клиническом материале систематизированы причины неудач, ошибок и осложнений при видеолaparоскопических вмешательствах и разработаны рекомендации по тактике и методом их диагностики и лечения.

На основании полученных результатов, обоснована необходимость организации службы эндоскопической хирургии для оказания плановой и urgentной видеоэндохирургической помощи населению.

Впервые обоснована медико-экономическая эффективность внедрения эндохирургических технологий в хирургию, предложены научно-методические рекомендации по оптимизации организации эндоскопической службы в новых экономических условиях.

Медико-экономическая эффективность внедрения эндохирургических технологий в медицину приведена обоснованно и грамотно. Впервые в РТ обоснована социально-экономическая эффективность внедрения эндохирургической технологии, разработаны научно-методические рекомендации по оптимизации службы эндоскопической хирургии.

В процессе выполнения диссертационной работы автором опубликована 41 печатная работа, из которых 1 – монография, 17 опубликованы в рецензируемых журналах.

Таким образом, диссертационная работа к.м.н. Назарова Ф.Н. на тему: «Медико-социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально-экономических условиях» является завершённым научным трудом, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение актуальной научной проблемы, имеющая важное значение для развития здравоохранения в новых экономических условиях.

По своей актуальности, объёму выполненных исследований, новизне и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям раздела 10, пункта 164 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03.-общественное здоровье и здравоохранение, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук.

**Главный специалист аттестационного  
отдела медицинских, ветеринарных,  
фармацевтических и аграрных наук  
ВАК при Президенте РТ, член-корр.  
АМН РТ, д.м.н., профессор**



**А. Ахмедов**

Зверено  
2016-11-01



Исх. № 100/2016  
И. Ахмедов